



这个夏天，高考还是来到。

“月亮在白莲花般的云朵里穿行……”美好清亮的音乐放起来，路过校园门口，我看到，那么多的孩子走进考场。

想起，多少人，甚至差不多的每个人都曾经走进那考场，或者，曾经想到过，走进那考场。

思绪倾盆而下，我想起，多少人，看到这一天的人潮和车流，会想起，自己也曾经在那一天，走进考场去——

那一天走进考场的人，带了多少牵挂，多少祝福，多少期盼——

那一天，我走进考场，带着爸爸妈妈的愿望，他们希望我有个学上，然后有份工作，然后，好好度过一生。

父母没有太多期望。不能替我设计人生和安排一份工作的他们，指望我自己安排自己，他们没有太高太多的向往，“顾住你自已就好”。

我走进考场的时候，不紧不慢，当时铃声响过了，我看到，老校长在门口巡视。其实，每次考试他都这样，在校门口张望转悠，看他的孩子们，还有每一个来考试的孩子是否顺利进入考场——“已经打铃了，你还慢悠悠的，快点，跑起来”——他对着我喊。

我知道不会晚，但还是跑起来。

我想，我的背后有老校长的释然，或者他会猜测，这是一个什么样的孩子，她怎么不着急。因为我在路上已经受到两个阿姨的质疑：“这孩子什么都不带，人家可要啥都给准备好哩？”口气里是一丝浓的怨恼，我听出来了，她们也是为我急，为我好。其实她们不知道，我的笔、橡皮、圆规、三角板都揣在裤子口袋里。我一个人上考场，不让父母陪，他们忙他们的。

我走进考场，轻轻坐下，答卷，交卷，迷糊地想象，我这一次能怎么样，会怎么样，这一次考试？

我只平淡地想，做我能做的，把会的题都答出来，把不会的再想一想，把半会不会的留到最后，蒙一个答案也写上。

一场一场，考下来，考完了。

我喜欢有雨的南方，可我的分数实在走不了太远，就报了一个省内的南方。那里有雨，有山水，有茶树……我去了那里，那里的雨滋润了我的青春少年心，令我成长，让我回味，那里的人和事，在我心上，每次睡醒，都有它们在。情感，故事；快乐，忧伤；幸福着，伴随我的工作和生活。

那一年，我走进考场，收获了该收获的，失之交臂的都是应该的，留下来相随相依的，也都是应该的。我感恩，感谢，那考场，那命运，那祝福的眼神，期待的心。

走进那考场的，何止千百万的人？

高 考 “ 香 ”

□郭华悦

时至今日，每当生活或工作中，碰到什么难事儿，我总能闻到一股似有还无的“香味”。而这样的“香”，来自多年前的那一天。

那一天，我回到了家中。

那是特别值得纪念的时刻。在那之前的十几年中，从我记事起，一直有块大石压在心头。而在那一天，我终于彻彻底底，第一次卸下了这块大石。

迎接我的，是丰盛的菜肴，还有母亲的笑容。在别人看来，那不过是普通的几道小菜。可在我家，已经是难得的丰盛。我狼吞虎咽，只恨少长了一张口。

而母亲在身后，嗫嚅了数次，始终没说什么。

最后，我抹了抹嘴巴，才发现母亲的眼神，有些闪烁。我一想，便明白了，于是轻轻说

了句，还行，正常发挥。话说的轻，落在母亲的心头，却挺重。我听到，母亲长长呼了一口气。

不管是母亲，还是我，等这一天，都已经太久了。以至于，我都想不起来，自己是否真的有过，那种无忧无虑的岁月。从上学开始，一直在自我鞭策中度过，不敢丝毫放松。

那个年代，那种环境，除了上大学，我找不到其他出路。

母亲难得放松，带着我去麦田，逛了一圈。在那之前的几天里，我经历的，是花了十几年，日日夜夜准备着的高考；而母亲，同样在麦田里，挥洒着汗水。不同的经历，同样的紧张，最后总算都迎来了放松的时刻。

麦子，收得差不多了。母亲蹲着，如往年一般，盯着麦田的眼神里，满是虔诚。那种虔诚，如狂热的信徒一般。麦田，在母亲的眼里，便是信仰。母亲用手捧着麦穗，长声闻了一下，转头对我说，香着呢！

我笑了。麦子，怎么会有香气呢？我时常听到“麦香”这词儿，但每次总不以为意。花有花香，甚至草也有草香。可在我看来，麦子上头，是五谷的味道，是泥土的味道。我从未将麦子，与“香”这个字眼，联系到一块儿。

可那一次，我弯下身，像母亲一样，捧起了麦穗。一股淡淡的，隐隐约约的，似有还无的麦香，缭绕在鼻尖。那是一种虽不像香

年劳累，种地，打场，磨粮，送学生……好不容易，等他走进考场，外人却对他的娘说风凉话。“老林婆娘作精哩，没那个命。”“还心强，不怕再供出一个，还留不住”……听到这话，她伤心地哭一夜，不为自己的苦累，只伤人心带给她的伤。朋友说，听到他领回通知书，有人瞪大眼问：“考的啥学？”一听说，他要上师范，一脸无所谓了，哦，孩子王啊。没想到这个要当孩子的，阴差阳错，如今却是担着政府要职。朋友说，那一次考试，给了他机会，而今，年已八旬的母亲总是心清如水地交代：乡里乡亲的，能帮人家可一定伸把手……

那一天，你曾经走进考场；这一天，又有多人走进考场？

清凉的考场，酷热的考场，背后的眼神里，几多期待，几多祝福，几多回味？

尽情挥洒，尽情执笔，人生，是一场考试，又岂止是一场考试？天地人心，善良幸福，都是春蚕吐丝一般的给予，结个茧，来自灵魂深处，来自岁月丛林。

祝福你，年轻的朋友，亲爱的同学，今天，你走进考场，走进人生——

这里有花有草有森林，有高山凹地泥沼，有和风也有暴雨，有小河沟也有大海洋，有虫蟒飞鱼，有虾米鲨蟹……

轻风拈着书页，等你认真执笔……

《中国副刊》



气，却依旧能让人陶醉的自然之香。

那一刻，我才明白，有些香，只有身怀亲近之心，才能闻得到。

就像那场考试，对我而言，何尝不是一种人生的“香”？我在那场考试中，用自己的汗水，获得了通往梦想的路径。心怀亲近，胸藏希望，我们便能闻到，属于自己的，独一无二的“香”。而这样的“香”，伴随着我，一路走到今天。

① 送考者

目光里流淌的，永远是殷殷希冀
把轻松写在脸上，抚摸孩子紧张的情绪
心胸里跳动的，永远是熠熠火苗
把叮嘱种在舌尖，慰平孩子浮躁的褶皱

能安慰着别人，却安慰不了自己
六月高考季
陪考者也是考生
期盼是铺开的考卷
视线捕捉的影子是唯一的考题

静守在考场外
热也不怕，渴也不怕
默默祈祷中，心跳与时间的摇摆同一个节律
其实，守候到孩子一个自信的微笑
就是此刻收获到的最真实的幸福

与“焦虑”结伴而行

□黄桂元

人有焦虑，再正常不过。人的最基本的焦虑，大体说，与柴米油盐、生老病死、悲欢离合有关，故而，孔子发出喟叹：“人无远虑，必有近忧。”孟子的表述则进一步“生于忧患，死于安乐”，更具深意。一些杰出的西方思想家，则把种种焦虑引申为终极意义的灵魂追问：我是谁？从哪里来？到哪里去？人类正是通过这样的追问，产生了伟大的哲学、诗歌与艺术。

一个人是否在焦虑中，用不着测试，自有感知。大约只有两种人不懂得焦虑：稚气的孩童和阿尔茨海默病患者。童年属于阶段性的无知岁月，罗马尼亚裔法国作家欧仁·尤内斯库认为，“一旦知道人会死去，童年就算逝去了”。人不是神，人的焦虑形形色色，或隐或现，就像自己的影子，互为一体，无法剥离，于是方有各类宗教教义的应运而生。日本作家池田大作对此作了更为正面的回应，“正是这种对死的觉悟，无限地丰富了生，充实了死”。

史铁生在21岁那年，被父亲搀扶着走进北京友谊医院神经内科病房，几个月后却被迫抬出医院，从此，轮椅接纳了这个有过运动员梦想的小伙子。他每天摇着轮椅，在附近的地坛公园茫然徘徊；他想不通的是，何以命运偏偏把自己打入“另册”。当他明白了，人“不仅是被抛到这个世界上的，而且是一个个分开着被抛来的”，已是中年。有记者问到他的职业，他笑谈是生病，写作只是业余，“此病未去彼病又来，成群结队好像都相中我这身体是一处乐园。或许‘铁生’二字暗合了某种意思，至今竟也不死”。他的结论是，“人生来就是跟这局限周旋和较量的”，重要的，并不是这“周旋和较量”有多少胜算，而是这个过程能为人带来过怎样的奇迹和快乐。以个人命运论，史铁生的肉身负荷之沉重远超常人，但他的脸上从未消失沉静的微笑，其作品更是玉树临风，别具风景。

有趣的是，某些“神经大条”的乐天派，无需借助悟道之思，仅仅凭借与生俱来、异于常人的强大心脏，就能“屏蔽”焦虑，活得通透自在。被中国围棋学会封为“棋圣”的聂卫平，平日里大大咧咧，据说有三斤酒量，“缺心少肺”，一向无视体检，61岁那年暴瘦20多斤，随后被查出直肠癌，却并未慌乱。动手术那天上午，老聂被亲属从病房推进手术室，距离仅仅几十米，时间只是数分钟，居然呼呼酣睡，以至于主刀医生愕然不已，具如此心理素质的癌症患者，自己平生还是头次见到。之后，老聂在微博中回复棋迷，口吻仍是一贯的自信满

满：“生病是实，但无大碍，两个月后即可恢复健康。”

苏格拉底认为，人之不幸的根源，皆产生于“有关自身的无知”。人的生命，从无到有，是偶然，再回到无，则是必然，对此，即使大哲高僧，也未必心如止水。焦虑源于本体意识，与其刻意避之，掩耳盗铃，莫如与焦虑相濡以沫，互为支撑，结伴而行。早在1600年前，陶渊明读书耕作，酒香蔬美，“众鸟欣有托，吾亦爱吾庐”，这可不是表面意义的“难得糊涂”，他在乎的并非道德化的田园隐居形式，只是享受自己的生活情趣与快乐方式。林语堂一直对“谁最会享受人生”的问题兴趣盎然，相信“尘世乃唯一的天堂”，“如果我们必须有一个宇宙观的话，让我们忘掉自己，不要把我们的宇宙观限制于人类生活的范围之内”，他理想的快意人生是，“一个人房间，应有几分凌乱，七分庄严中带三分随便，住起来才舒服，切不可像一间和尚的斋堂，或如府第之中之客室”，在热天，“应许我在佣人面前露肩膀，穿一短背心事”……真乃得大自在。

1991年夏天，正隐居乡下写小说的陈忠实，得到一个确切消息，自己将被任命为省文联党组书记，正厅级别。刚满50岁的陈忠实，心思乱了，立即给上级领导写信，“申诉”只愿意写作、不适合做官的理由，然后骑车跑出八里地，亲手把信寄出。一个月未见动静，他焦虑不堪，再次给领导写信“抗命”，竟放出“狠话”，只要不开除党籍，他就仍留在作协只做专业作家。再三辞官，终于如愿，他握住领导的手激动不已，连声道谢。转年《白鹿原》杀青，两年后问世，六年获茅盾文学奖，并步出国门，走向世界。这些都离不开陈忠实曾经的“焦虑”。

《今晚报》

味道里的夏天

□彭海玲

消云散了。这丝丝清爽中，还有着冰激凌的味道。吃一支冰激凌，就好像吃了夏天的味道。倘若文雅地舔着冰激凌，则身上的热气会随着冰激凌的“进攻”而渐渐消失，伴随而来的是阵阵清爽的气息。再吃一口冰激凌，更是让人感到浑身放松，惬意无比。倘若咬下一大块，口中便会发出“呲呲”的声响，这是冰与火的交融，也是舌头的肆意呐喊，让人一下子就清凉无比了。

夏天的味道，是甜蜜的。这丝丝甜蜜中，有着汽水的味道。轻轻地啜上一口，任凭汽水的味道在口中凝聚、流转、扩散、蔓延。待它缓缓留过喉咙，融汇在体内。这时候，随之而来的甜蜜感会让人觉得如此幸福。

夏天的味道，是火辣的。这火辣中，有着烤串的味道。夏天的夜，绵长而慵懒，炊烟缭绕，烧烤的炉子冒着白烟。羊肉串是整个夏天中最美好的食物，汗水酣畅地流下，麻辣的味道弥散口中，再来一瓶冰镇的饮料，将它顺着辣意灌入口

中。这种麻辣与清凉的结合，让人久久不能回味。

夏天的味道，是炙热的。这炙热的味道中，有着我们的青春。绿荫小路上，有我们走过的痕迹。拥挤食堂中，有我们坐过的痕迹。自习室中，有我们努力过的痕迹。在这萌动的季节，河畔边，马路上，轻轻的窃语，映着满天的星光，看着恋人们述说着炙热的情意。

夏天的味道，是喧哗的。这喧哗中，有着昆虫的叫声。“夜热依然午热同，

